

# 全国政协十四届三次会议举行第三次全体会议

新华社北京3月9日电 全国政协十四届三次会议9日上午在人民大会堂举行第三次全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议。14位政协委员作大会发言。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊，国务委员、公安部部长王小洪，以及中共中央、国务院有关部门负责同志应邀到会听取发言。

葛慧君委员发言说，习近平总书记庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话，为人民政协事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。政协委员应持续加强履职能力建设，提高思想政治引领能力、围绕推进中国式现代化议政建言能力、联系服务群众能力和画好强国建设、民族复兴最大同心圆的能力，广泛汇聚共襄伟业、共创辉煌的磅礴力量。

程红委员代表民盟中央发言说，建议深入推进依法行政，优化营商环境，保障各类经营主体之间公平竞争，一视同仁支持各类所有制企业发展壮大，推进政务服务标准化、规范化、便利化，提升行政管理效能，促进各种所有制经济优势互补、共同发展。

屠海鸣委员发言说，近年来，香港喜人变化有目共睹，事实一再证明祖国永远是香港的坚强后盾。站在新起点，履行新使命，要深化“一国两制”实践教育，强化责任担当，不断提升文化自信和国家认同，凝聚共识、汇聚合力，齐心

协力推进“一国两制”实践行稳致远。

陈军委员代表台盟中央发言说，博大精深的中华文化是两岸同胞共同的根与魂。建议积极为两岸文化交流合作搭建坚实广阔的平台，让两岸同胞深切感知两岸历史、文化、血缘天然相亲，更加坚定中华文化自信，增强民族认同，促进心灵契合，夯实两岸关系和平发展、融合发展的民意基础，凝聚推动祖国统一的强大合力。

刘雅煌委员发言说，习近平主席去年12月亲临澳门，深刻阐释“一国两制”的显著制度优势和强大生命力，为我们赋予了新的奋斗坐标。新时代澳门要明晰发展定位、推动经济适度多元发展、优化治理体系，建好制度、经贸、人才等平台，打造中西文明交流互鉴窗口，宣介“一国两制”成功实践，续创澳门特色“一国两制”实践新佳绩。

聂鑫委员代表无党派人士界发言说，提升公民法治素养、推进法治社会建设，必须在法治宣传教育内容与形式上有所创新。建议充分利用经典案例素材，通过电影、电视剧、纪录片、短视频等形式讲好法治故事，汲取中华优秀传统文化蕴含的丰富法治思想和深邃政治智慧，推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

孙业礼委员发言说，文化产品、文艺作品要深入浅出地把道理讲透，推动党的创新理论深入人心；弘扬中华民族的文化主体性，推动各民族人心归聚、

精神相依；发挥好文化润物无声、潜移默化的作用，将社会主义核心价值观艺术化、具象化；充分发挥文化在助力国际交流合作中的独特作用，全方位多层次开展丰富多彩的文化交流。

张广汉委员发言说，文化遗产承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是不可再生、不可替代的宝贵资源。要加快构建文化遗产大保护格局，完善法律法规，创新监管手段，提高全民认识，全社会共同参与、支持、推动文化遗产系统性保护和统一监管。

杜占元委员发言说，要向国际社会广泛宣介习近平新时代中国特色社会主义思想，讲好新时代中国改革发展故事，支持中外人文交流，推动科技赋能国际传播，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的文化影响力。

张坤委员代表共青团和青联界发言说，青年肩负着传承发展中华优秀传统文化、推动中华文明重焕荣光的历史重任。要贴近青年特点加强思想文化产品供给，更好满足青年精神文化需求，大力培养文化研究、创作、传播等方面的青年人才，赓续中华文脉，更好担当起新时代的文化使命。

孙伟委员发言说，今天的长江经济带，绿色发展理念深入人心。要坚持污染防治和生态保护双管齐下、有为政府和有效市场双向发力、治标和治本相互贯通，加强长江经济带生态环境保护，以高品质生态环境支撑高质量发展。

欧阳泽华委员代表民革中央发言说，推进能源消费革命，增强绿色转型发展动能，要加快智慧用能技术创新与推广，提高能源利用效率，推进重点领域节能降碳，支持能源消费先进技术、装备和模式“走出去”，推动全球范围绿色能源消费合作，提升绿色能源消费活跃度，让绿色消费成为生活新方式。

赵英民委员发言说，深化生态文明体制改革，健全生态环境治理体系，要对标美丽中国建设目标要求，着眼生态环境治理体系和治理能力现代化，着力填补政策空白、加快补齐制度短板，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，为全面推进美丽中国建设提供强大动力和制度保障。

朴世龙委员发言说，发展绿色低碳产业对实现“双碳”目标、美丽中国建设和人与自然和谐共生的中国式现代化建设具有重要意义。要加强基础研究和应用基础研究，培养绿色低碳产业发展所需拔尖创新人才，健全绿色低碳产业发展的政策支持体系，加快建设全国碳市场，积极推进全国温室气体自愿减排交易市场建设，有效服务全社会自主减排和生态产品价值实现。

会议由全国政协副主席苏辉主持。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰，全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铨、梁振英、巴特尔、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

## 四川代表团分组审议“两高”工作报告等

王晓晖施小琳等参加审议并发言

四川日报北京3月9日电(川报集团特派记者 张立东 四川日报全媒体记者 李森)3月9日，十四届全国人大三次会议四川代表团在驻地举行小组会议，分组审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，审议关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定草案。省委书记、省人大常委会主任、代表团团长王晓晖，省委副书记、省长、代表团副团长施小琳参加所在小组审议并发言。

根据大会秘书处安排，最高人民法院、最高人民检察院、全国人大常委会法工委等有关同志到会听取各小组审议意见。

王晓晖在审议时说，完全赞成“两高”工作报告。两个报告深入贯彻习近平法治思想，全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持用数据说话、以事实支撑，充分展现了胸怀“国之大者”、坚持司法为民的政治担当、法治担当，是充分彰显法治精神和公平正义

的好报告。过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院、最高人民检察院紧紧围绕推进中国式现代化，忠实履行宪法法律赋予的职责，坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当，持续深化司法体制综合配套改革，高效完成审判和检察各项工作，有力推动人民司法事业不断取得新成绩、展现新面貌。有三点突出感受：一是体现了忠诚维护宪法权威的政治站位，始终坚持宪法国家根本法地位，认真贯彻宪法规定、宪法原则、宪法精神，坚决维护国家法治统一、尊严、权威；二是展现了聚焦中心大局履职尽责的使命担当，围绕新时代新征程党的使命任务开展审判和检察工作，以高质量工作成效服务经济社会高质量发展；三是彰显了法治为民公正司法的民本理念，把面向群众、服务群众作为司法工作的内在要求，切实解决群众反映强烈的突出问题，人民群众司法获得感不断增强。

王晓晖说，长期以来，“两高”对四川工作高度重视，给予我省法检“两院”工作大力支持，为推动法治四川建设提供了有力指导。今年是“十四五”收官和“十五五”蓄势之年，改革发展稳定各方面任务艰巨繁重，离不开法治力量的保障和支撑。我们要认真贯彻习近平法治思想，全面落实全国两会精神以及“两高”工作报告部署要求，深入推进全面依法治省，努力建设更高水平的法治四川、平安四川，为奋力谱写中国式现代化四川新篇章提供坚强法治保障。

施小琳在审议时说，“两高”工作报告，通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想，注重用事实说话、用数据支撑、用案例诠释，为大局服务、为人民司法、为法治担当的作用更加凸现，我完全赞成。过去一年，最高人民法院充分发挥“固本安邦”作用，主动担当“服务大局”职责，自觉坚守“以人为本”情怀，始终保持“全面从严”定力；最高人民检察院在惩治扬

善中守护公平正义，在服务大局中促进高质量发展，在“检护民生”中增进群众福祉，在检察监督中加强法治建设，以实绩实效体现了对“两个确立”“两个维护”的忠诚践行。“两高”工作报告中很多重要的理念、好的做法作风，更体现政治效果、法治效果、社会效果相统一，我们要更好弘扬法治精神，把依法行政贯穿于政府工作始终，统筹做好行政立法、执法监管和营商环境建设等工作，强化府院联动、府检联动，加快建设更高水平的平安四川、法治四川，为建设法治中国贡献更多四川力量。

代表们在分组审议时踊跃发言，一致表示赞成“两高”工作报告。大家认为，两个报告深入贯彻习近平法治思想，以实干作答、用实绩交卷，政治站位高、服务大局强、为民情怀浓，体现了政治性、法律性和人民性的有机统一，展现了新时代法治中国建设的新成就，彰显了司法机关维护公平正义的履职担当。大家还结合实际提出了意见建议。

## 彰显公平正义！解码两高报告中的这些民生案

民生无小事，枝叶总关情。

3月8日，最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请十四届全国人大三次会议审议。

守护“少年的你”、保障“老有所依”、为消费者“撑腰”……两高报告中提到这些案例，彰显着司法守护你我的“温度”“力度”“广度”，守护好社会公平正义的坚定决心。

### 为“少年的你”撑起法治蓝天

最高法报告提到一个案例：山西吉县法院在某学校设立法治副校长信箱，

一年收信60余封，发现并严肃处理校园欺凌、女生被校外人员骚扰等7起事件。

目前，人民法院常态化开展法治进校园，全国法院近4万名法治副校长切实担起守护责任。与此同时，检察机关还积极落实入职查询等制度。最高检报告显示，2024年，推动密切接触未成年人单位落实入职查询，不予录用1361人，对不履行侵害未成年人强制报告义务的督促追责338人。

“从实践来看，法治副校长制度切实提升了未成年人保护和普法工作质效。”全国人大代表、江苏省淮安市新安

小学校长张大冬对此深有感触。他建议，司法机关应进一步延伸触角，助推形成齐抓共管、多方参与的未成年人保护大格局。

### 维护银发族合法权益

莫道桑榆晚，人间重晚晴。

手机成为移动通讯“主角”的今天，如何更好保护银发族的权益？最高法报告提到这样一个案例：欧某伙同他人预植代码操控“老人机”自动订购铃声下载等增值业务，偷扣98万部“老人机”话费340余万元，被以盗窃罪判处有期徒刑十二年。

就医养老，怎样守护老百姓“救命钱”？最高检报告显示，2024年，起诉侵害老年人权益犯罪4.5万人；起诉医保骗保等犯罪4715人。

“要通过完善法律法规，进一步加强对赡养义务的监督，对不履行赡养义务等行为依法追责。”全国人大代表、海南省三亚市吉阳区博后村党总支书记苏少洪建议，进一步提升针对老年人群体的普法宣传教育，帮助他们提高警惕意识、法律意识、维权意识。

据新华社